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北师大版八年级物理《3.3平均速度与瞬时速度》导学案(方案四)

第1课时

一、学习目标：

1、知道平均速度描述变速直线运动的快慢。

2、了解平均速度表示物体某一时间段或某一路段内的平均快慢。

3、了解瞬时速度是表示物体某一时刻或某一位置的快慢。

二、学习过程：

（一）、认知准备        
1、比较物体运动快慢的三种方法是：

(1)是在运动时间相同的情况下比较        。

(2)是在运动路程相同的情况下比较        。

（3）是在路程和速度都不相同的情况下比较________。

2、速度是用来表示物体_____________的物理量。速度的计算公式：v =         。其国际主单位是            。

3、我们把                                        叫做速度。

4、如果物体沿     运动，并且速度大小        那么我们就把这种运动称为匀速直线运动。

5、想一想：什么是变速直线运动呢？

（二）平均速度

引入：事例①100米赛跑；②50米游泳；③一辆汽车在平直的公路上（四中门口——卫生院门口）启动、加速、刹车、最后停止。

讨论：①上述三个事例中分别是什么运动？                 ②怎样比较每位运动员的快慢？

③怎样描述时快、时慢的汽车的运动快慢？

因为汽车时快、时慢我们不好描述它是运动的快还是慢。所以我们用平均速度来粗略、笼统地描述汽车在某一时间段内或某一路段内的整体平均快慢。

如果我们用刻度尺测出党寨中学门口到张掖市南关十字的路程S=8Km，用秒表测出该汽车从党寨中学[image: image27.png]} vAkm/h)
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门口到张掖市南关十字所费的时间t=[image: image2.png]


20min，就可以算出汽车在这段路程或这段时间内每秒平均行驶的路程，从而描述出了汽车的运动快慢。请同学们算一算该汽车的平均速度
[image: image3.wmf]v

=               。 

1、意义：平均速度描述的是做                      物体快慢的物理量。

2、概念：平均速度表示运动物体在            内或             内的整体的快慢情况。

3、公式：
[image: image4.wmf]v

=         。其中
[image: image5.wmf]v

表示             ， s表示          ，t表示         。

注意：[image: image6.png]


s与t是对应关系。S指某一段路程，t指运动这一段路程所费的时间

4、强调：（1）求平均速度时必须明确是哪一段路程或哪一段时间；

（2）平均速度不是速度的平均值；
（3）变速直线运动中，运动物体在全路程上的平均速度不一定等于运动物体在各段路程上的平均速度的平均值；

（4）在实际生活中，一些做曲线运动的物体的快慢程度，也常用平均速度描述，这样可以使问题简单化。

当堂练习：某同学从家走到学校，前5分钟行走了360m后，中途和同学站着聊天2分钟，再以1.5m/s的速度走完剩下的600m，求： eq \o\ac(○,1)这位同学前5分钟行走的平均速度。 eq \o\ac(○,2)这位同学后半段路程的平均速度。③这位同学从家走到学校的平均速度。

（三）瞬时速度

1、瞬时速度：瞬时速度是精确表示运动物体在某一瞬间或某一位置的快慢情况的物理量。如：炮弹刚出炮口那一时刻、那一位置的速度；汽车行驶时，刚好经过我校旗杆时那一时刻、那一位置的速度。
2、平均速度和瞬时速度的比较

（1）区别：平均速度是粗略反映运动物体在整个运动过程中的整体运动情况，而瞬时速度是精确反映运动物体在运动过程的某一时刻或某一位置的运动情况；

（2）联系：在[image: image7.png]


匀速直线运动中，任何时刻的瞬时速度和整个运动过程中的平均速度         。

（四）平均速度的测量

1、在操场测量你正常步行、竞走、跑步的平均速度。测量的依据（原理）是           ，需要的测量工具是      和         。

2、测量自己正常步行、竞走、跑步的平均速度。将测量的数据填入下表：
	
	路程/m
	时间/s
	速度/(m/s)

	步行
	
	
	

	竞走
	
	
	

	跑步
	
	
	


[来源:学*科*网]
第2课时

（五）练习、巩固、展示
1、平均速度是      描述做                   物体快慢的物理量，它表示运动物体在    [image: image8.png]


        内或             内的整体的快慢情况；瞬时速[image: image9.png]


度是     表示运动物体在         或     的快慢情况的物理量。
2、从武昌到北京西站，快车K38次约需12 h，而直快546次约需 16 h，因为（    ）

A.546次车的所走路程比38次的所走路程远

B.38次车在任何时刻的速度都比546次的速度快

C.通过任何相同地段，38次一定比546次开得快

D.546次沿途停靠站较多，耽误很多时间，使其平均速度比38次小

3、一个做直线运动的物体，如果它在每1min内通过的路程都相等，那么这个物体所做的运动（     ）

A.一定是匀速直线运动

B.一定是变速直线运动

C.可能是匀速直线运动，也可能是变速直线运动

D.既不是匀速直线运动，也不是变速直线运动

4、美国在2004年3月底成功试飞了X-43A极[image: image10.png]


速无人驾驶飞机，创造了飞机速度新的世界记录.它最快时，达到了7倍音速（常温下音速约为340m/s），即

   
m/s，等于

km/h.美国打算建立一支快速反应的空军，能够利用新式飞机，在2小时内到世界上任何一个地方进行打击.为了达到[image: image11.png]


目的，这种飞机的速度起码要达到


km/h（地球半径约6300km，最远航程大约为赤道长度的一半）

5、[image: image12.png]


小汽车在短时间内的速度可以变化很快。有些车几秒钟内车速就可以从0km/h急升到 110km/h。右图是一辆车在10s内的车速变化情况，前4s内，速度
    
，第4[image: image13.png]


s末，小汽车瞬间速度为

km/h。

6、一辆汽车从甲地行驶到乙地，前一半路程上的平均速度是
[image: image14.wmf]v

1,后一半路程上的速度是
[image: image15.wmf]v

2,则该汽车从甲地行驶到乙地的平均速度是
[image: image16.wmf]v

=        。另一辆汽车从甲地行驶到乙地，前一半时间的平均速度是
[image: image17.wmf]v

1,后一半时间的速度是
[image: image18.wmf]v

2,则该汽车从甲地行驶到乙地的平均速度是
[image: image19.wmf]v

 =            。

7、某同学上山时的平均速度是4m/s，下山时的平均速度是6 m/s，则全程的平均速度的       。
8、1991年，美国短跑名将刘易斯在日本东京举行的“世界田径锦标赛”上创造了当时100m跑的世界纪录，下表记录了他通过不同距离所用的时间。

	距离/m
	0.0
	10.0
	20.0[
	30.0
	40.0
	50.0
	60.0
	70.0
	80.0
	90.0
	100.0

	时间/s
	0.00
	1.88
	2.96
	3.88
	4.77
	5.61
	6.46
	7.30
	8.13
	9.00
	9.86


（1）刘易斯在这100m的运动过程中做的是[image: image20.png]


匀速直线运动吗？

（2）如果是匀速直线运动，求出它的速度？如果是变速直线运动，求出它前50m，后50m以及全程的平均速度？

[来源:学.科.网Z.X.X.K]
9、某同学在看到闪电后4秒钟听到雷声。问：闪电处距该同学有多远？（v声音声=340 m/s,v光=3×108 m/s） 

10、甲、乙两个运动员[image: image21.png]


爬两个山坡，已知他们的爬山速度比是2:3,两个山坡的长度比是4:3,则他们爬到坡上的时间比是多少？

[image: image22.png]



11、在一次引爆中用一条96厘米长的引火线来使装在钻孔里的炸药引爆，引火线的燃烧速度是0.8厘米/秒，点火者点燃引线后以5米/秒的速度跑开。他能不能在爆炸前跑出500米远的安全地区？
12、甲乙两地相距70千米,一辆汽车从甲地向乙地开出,速度是15米/秒,一辆自行车同时从乙地出发驶向甲地,他们在离甲地54千米处相遇。求：自行车的速度是多少千米/时。
13、小明和大李比赛60m短跑。小明跑得快，跑完60m，[image: image23.png]


到达终点的时候，大李才跑了50m。

他们制定了[image: image24.png]


再赛的两种方案：

方案1：小明在原起跑线，大李超原起跑线10m。谁会赢？

方案2：小明退后原起跑线10m，大李在原起跑线。谁会赢？

三、收获与困惑
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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